

PREFAȚĂ

După numeroase dezbateri, în care se puneă întrebaarea pe bună dreptate, dacă Pădurile cu Valoare Ridicată de Conservare (PVRC) vor fi declarate zone de neatins pentru exploatăările forestiere sau vor putea fi supuse exploatărilor forestiere controlate, s-a observat, prin punerea în practică a acestui concept că administratorilor de păduri li se permite să-și dezvolte planuri de management (de gestionare) bazate pe conservare, că toate deciziile de gestionare se bazează pe conservarea sau îmbunătățirea valorilor ridicate identificate, și, că în caz de incertitudine, se va folosi principiul precauției. Astfel că prin conceptul de PVRC nu se va intenționa împiedicarea cu orice preț a exploatărilor forestiere din anumite zone.

Conceptul PVRC oferă un cadru care este util pentru diferite grupuri, atât pentru administratorii de păduri din sectorul public și privat, cât și pentru instituții administrative, investitori, organizații de protecție a mediului, etc.

Acest concept este preocupat de serviciile și valorile pe care le furnizează pădurile oamenilor și naturii. Aceste servicii se oglindesc pe plan social, economic și de mediu cum ar fi: conservarea unor zone foarte valoroase pentru specii, ecosisteme și peisaje; protejarea oamenilor și a pădurii față de fenomene naturale extreme (inundații, alunecări de teren, eroziunea solurilor, etc.); conservarea resurselor naturale, importante pentru comunitățile locale; evaluarea produselor forestiere ne-lemnoase și servicii de mediu sau conservarea unei zone foarte valoroase în ceea ce privește patrimoniul cultural.

Suprafețele forestiere care prezintă o importanță deosebită (exemplul pădurilor virgine) care nu fac parte dintr-o arie protejată pot fi puse sub protecția oficială (PVRC 3), în alte situații pentru anumite suprafețe de pădure (PVRC 1.2. și 1.3.) exploatăările forestiere pot fi amânate, iar în alte cazuri se vor folosi măsuri de gospodărire durabile.

Prin identificarea pădurilor cu valoare ridicată de conservare, cum ar fi: pădurile cu concentrații de biodiversitate semnificative, pădurile virgine reprezentative, așa cum sunt cele de la Șinca și Runcu-Groși, acestea vor fi protejate și atent monitorizate, iar pentru pădurile destinate producției de masă lemnoasă se vor aplica tratamente silviculturale ce urmăresc principiul continuității și durabilității, contribuind astfel la conservarea biocenozelor.

Rezultatele prezentate în această carte au fost obținute în cadrul mai multor teme de cercetare: Tema 11-24/2011-2014: "Identificarea și monitorizarea pădurilor cu valoare ridicată de conservare, în contextul certificării forestiere",

finanțată de Regia Națională a Pădurilor – Romsilva; proiectul PN-II-RU-TE-2011-3-0075 „Structura și regimul de disturbantă a golurilor existente într-o pădure naturală de gorun și implicațiile ecologice ale acestora asupra regenerării”, finanțat de Autoritatea Națională Română pentru Cercetarea Științifică, CNCS-UEFISCDI și proiectul PN 16330204: ”Studiul dinamicii stării unor fâgete virgine și evaluarea impactului managementului forestier asupra caracteristicilor structurale” finanțat de Ministerul Cercetării și Inovării.